

浑源天路如此惊艳



山坡上庙宇成群



行进途中遇到的村落



烽火台傲然挺立

国庆假期,一群友人聊发少年狂,说要来一场说走就走的旅行,一篇名为《大同浑源的天路,这是什么绝美的道路》的文章为我们做了指引。

10月3日,我们一行人开启了这趟未知的旅程。九点官堡休息区集合,平衡了一下人员组合,四个车陆续上路了。出了浑源西收费站,我们汇聚到了文中讲到的古墓成群的李峪村,可遗憾的是,因为没有走进村子,所以我只能远远看到一个大墓堆。

我们第一次迷路了,眼前的路似有似无,还有一条小溪横在路中央,既为探秘,那自然有这种可能。思来想去,我们决定问下当地人,因为对当地的路线不熟悉,问过后也不明就里,我们干脆把当地人拉上了车做我们的向导。向导上了车,指挥着司机把我们领出了村子,向导告诉我们这个村子是落子洼村。这段小插曲就算是热身了。

之后,我们一路颠簸来到了龙山入口。

进入龙山,轻松、愉快的心情随着山路的起伏跌宕越来越凝重,一切开始变得不一样。山势越来越陡,急转弯越来越密集,只容一个车通过的砂石路,一侧是悬崖一侧是峭壁,视线很迷惑,容易让人产生错觉,只能贴着峭壁走,随着不断出现的陡坡急转弯,车里的空气慢慢凝滞了,那可都是有多年经验的老司机啊,刹车小心踩,油门轻轻点,眼睛一眨不眨地盯着前方有限的视野,估计全身肌肉都紧张起来。车里的人大气都不敢出,和司机一起在卯着劲,此刻真所谓“同呼吸共命运”。山风越来越强劲,脚下的砂石路越来越难走,陡坡加转弯,一个接着一个,方向盘转动得稍有不慎,可能会冲出路面,坠入悬崖,哪里有看风景的心情啊!连一向乐观活泼的何哥都不再发声了。这个时候最需要调节一下紧张的情绪了,我故作轻松,调侃一下山路故意刁难的不友好,修路者的不易,稍后试探性地聊聊身边的云,身旁的沟,让系身家性命于一身的司机大哥情绪不至于过于紧绷。

“那是一条神奇的天路哟……”,这时候最需要歌声来调节气氛,这首歌当之无愧应了景,一车人在我的带领下唱起了这首歌曲,车里的氛围变得轻松了起来……

猝不及防,一个急转弯,轱辘打滑,砂石扭出漩涡,车子发着脾气,只在原地喘息,身后便是深渊。我头都不敢回,大家都提着一口气,何大哥内心估计万马奔腾了,这最能考验一个人的胸襟胆识了,龙山在咆哮,像一个人对抗着一座山的气势……几个进退来回,我们终于冲出了坑洼,大家都长长出了一口气。我70多岁的老爸也是第一次经历这样的情况,但是老爸面不改色,语气平和地和我们聊天,消除我们紧张的情绪。

又几个连续陡坡之后,我们终于上到了稍微平缓的一个标示牌前,难得的一点空间,可以修整一下,最重要的是我们特别担心着后边的车辆。果不其然,后面幸大哥的车陷在了砂石里,我们站在距离他们几座山头的地方,看着他们干着急也使不上劲,只能把车靠在路边等他们。等着他们的功夫,伫立在山之巅,确实感觉到了“无限风光在险峰”的气魄,雄伟的大山连绵起伏,山底的城镇村落尽收眼底,感觉我们已在云层中了,就是飞机上往下眺望的感觉。山风习习、层峦叠嶂,漫山遍野都披挂着错落有致、色彩缤纷的植被,体验到了大地被我踩在脚下的胜利者的快感!

很快,车队跟了上来,也没来得及询问我们便继续挑战前行。后来才知道,车是杨大哥在后面推,幸大哥握着方向盘一点点开出坑洼的。在路上,大家闲聊着,总结经验就是我们的装备不充分。其实我们所有的准备都不充分,包括心理上的,因为我们并不知道这是一场勇气和胆量的“挑战之旅”。

经过这一小段的路途,我们才了解了对于浑源天路的描写:这条路之所以叫天路,它的确有了高度。虽不及青藏天路之高,但要比张北的草原

天路高出不少。这条路之所以叫天路,是因为它有了很高的行驶难度,这个难度远超草原天路,也不亚于青藏天路。它是三条路中最窄的路,是三条路相对弯道最多的路,同时也是三条路绝对高差最大的路。青藏天路的高差不过600米,这条天路的高差达到了900米。青藏天路是因为绝对平均高度高(都在4600米以上),空气稀薄,人难以适应而难逾越。我们真没想到,原本“波澜不惊平常心”,却走上了“惊心动魄探险路”。

因为有了前面的经验,接下来的路途中心踏实了些许,唱歌不如放歌,打开手机音乐盒,用美妙的音乐抚平大家紧张的情绪。

也是中午时分吧,我们终于到了龙山,据说海拔2267米,在观景塔上大家双手合十拍了照,高老师和雷老师高超的摄影技术记录下了我们对大山的敬畏和虔诚。心情也瞬间大好,当我们要继续前行时,又上来一路车队,有位妈妈从车里出来怀抱一个婴儿,我突然很感动,真心想为他们鼓掌,为这份勇气和不竭的力量!

也许是神经被刺激得过了头,也许是后面的路顺畅,又或者是漫山层林尽染的景致,大家喜逐颜开,开始讨论野餐的问题了。这时应该就下到了文中提到的很长很宽的森林谷底了,观景、听泉、用餐,大家张罗起来。山谷并不窝风,但人在就暖,不一会儿香味四溢,大家坐在一起边用餐边聊天:家事、国事、天下事……欢声笑语回荡在龙山山谷中,其实每个人都在心里为祖国母亲唱赞歌,母亲之所以伟大,不是因为她完美,而是她一直坚韧不拔、不屈不挠地努力,她心系着华夏大地每个子民的幸福,遂又想起去年此时我们集体为祖国唱赞歌的那一幕,每个人都很幸福……

酒足饭饱,暖意融融,我们继续探岳之旅,天路之行……

文/唐红霞

